MỘT CHÚT TIẾC NUỐI !

“ Có những niềm riêng một đời giấu kín

Như rong rêu chìm đắm trong biển khơi

Có những niềm riêng một đời câm nín

Nên khi xuôi tay còn chút ngậm ngùi… “
Thật xót xa cho một mối tình thời li loạn 1975, Anh – một chàng trai trẻ gốc Mỹ - phụ tá của ba chị. Công tác tại Việt Nam khoảng thời gian trước 1975. Tình cờ gặp chị anh như bị mất hồn đến nổi thốt lên 

“Em của tôi.

Lần đầu gặp, em đẹp như một bức tranh. 
Lần thứ hai gặp, em tinh quái như một con mèo.

Lần thứ ba gặp, con mèo đánh cắp trái tim tôi...

Bây giờ, tôi bắt đền … em để trái tim tôi ở đâu?

Tôi muốn xin em trả lại…!”.

Và tình yêu đó cũng đã làm rung động trái tim của chi.- cô gái tuổi trăng tròn.

Nhưng một biến cố xảy ra – sự chia cắt bởi tình hình thời chiến, anh trở về Mỹ mà không hẹn với chị được lời nào. Và gia đình chị với biến cố tháng 4/1975 , ba chị đi tù , gia đình chị ly tán. Chị rồi phải lấy chồng theo ý của gia đình nhưng trong góc riêng của trái tim vẫn có một nơi dành cho tình yêu ấy.

Chàng trai năm ấy ôm chặt mối tình si về Mỹ luôn tìm cách liên lạc với gia đình chị tại Việt Nam ,cuối cùng chị đã cầm trên tay địa chỉ người yêu tại Mỹ. 

Và một cuộc hội ngộ đau lòng khi anh nhận được điện thoại từ nơi bệnh xá đang cấp cứu cho chị khi gia đình nhỏ của chị vượt biên sang Mỹ. từ lúc nhận được điện tín, liên lạc được với Liên Hiệp Quốc để xác minh, anh đã không hề chợp mắt...Chuyến bay tốc hành đã đưa anh tới đảo nhỏ này, và giờ đây, đứng nhìn chị bé bỏng, hôn mê trên giường bệnh.

Ngay ngày hôm đó chị được trực thăng chuyển về bệnh viện lớn ở thủ đô Kuala Lumpur, với sự chăm sóc đầy đủ nhất. Chị được cứu sống, Trước hôm về lại Mỹ, anh và chị lần đầu nói chuyện trực tiếp với nhau ở bệnh viện, khi chị đã tỉnh táo. Bên giường bệnh, nhìn chị, ốm xanh như chiếc lá. Ánh mắt yêu thương, như ngàn lời muốn nói, nhưng anh biết, có rất nhiều điều cần phải giữ lại cho riêng mình.
Cuộc đời luôn có hàng nghìn điều ngang trái , hai năm sau lần hội ngộ. Anh ốm nặng và qua đời. Trong một lúc hiếm hoi, tỉnh táo, anh bình thản nhìn chị với ánh mắt tràn ngập thương yêu… Anh cười, bảo chị đừng buồn, đời sống có sinh, có tử. Anh cảm ơn thượng đế, đã cho anh gặp và yêu chị. Chị đau đớn nghẹn lời, cũng chỉ nói được một câu: "Em xin lỗi”.

Ánh mắt xanh lơ, cái nhìn đằm thắm, anh thu hết tàn lực nói với chị rằng: "Nếu có kiếp sau, em đừng nói câu xin lỗi”. 

Đám tang anh vào một ngày đầu mùa đông... buồn. Anh ra đi ở tuổi 46. 

Chị trở về cuộc sống thường ngày, thế gian này từ nay thiếu vắng anh nhưng trong lòng chị, anh vẫn có một chỗ đặc biệt dành riêng.
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