ĐẢNG BỘ THPT ĐOÀN KẾT

CHI BỘ KHỐI TỰ NHIÊN
Chuyên đề: 
“GIÁ TRỊ CỦA LỜI XIN LỖI VÀ CẢM ƠN”
A. PHẦN MỞ ĐẦU
I. Lý do chọn chủ đề 
- Tình trạng “lười” nói lời xin lỗi, cảm ơn ngày nay, không chỉ ở giới trẻ mà ngay cả độ tuổi trung niên, cao niên.
- Con người dường như bị hạn chế giao tiếp với nhau, mỗi cá nhân chú trọng vào việc xây dựng hình ảnh trên mạng xã hội nhiều hơn những ứng xử thường nhật trong đời sống thực. Chính vì vậy, việc nói lời cảm ơn hay xin lỗi ngày càng ít xuất hiện, tuy đây là những câu nói đơn giản và cơ bản nhất người nào cũng biết.
II. Đối tượng nghiên cứu

- Học sinh THPT. 
III. Mục đích nghiên cứu

- Giúp học sinh hiểu được giá trị của lời cảm ơn, xin lỗi chân thành.
- Giáo viên chủ nhiệm tích hợp vào phần giáo dục kĩ năng sống cho học sinh.
- Mong quý thầy cô cố gắng lồng ghép các tình huống ứng xử trong cuộc sống vào bài học để học sinh thấy được giá trị của lời xin lỗi và cảm ơn.
B. PHẦN NỘI DUNG

I. Thực trạng
          - Nhiều thanh niên hiện nay ngại nói lời xin lỗi, cảm ơn.

          - Có nhiều người thờ ơ, vô cảm với người khác; văn hóa cảm ơn, xin lỗi ngày càng bị lãng quên.
II. Nội dung
1.Tại sao phải nói lời cảm ơn, xin lỗi?
  Xin lỗi khi mình mắc lỗi và cảm ơn khi nhận được sự giúp đỡ, quan tâm của người khác là một phép lịch sự tối thiểu thể hiện đạo đức của con người đồng thời khiến người khác tôn trọng ta hơn.

  Cảm ơn hay xin lỗi là một trong các biểu hiện của ứng xử có văn hóa, là hành vi văn minh, lịch sự trong quan hệ xã hội. Trong ứng xử giữa cộng đồng, khi cảm ơn và xin lỗi được trình bày một cách chân thành, một mặt phản ánh phẩm chất văn hóa của cá nhân, một mặt giúp mọi người dễ cư xử với nhau hơn.

Trong nhiều trường hợp, lời cảm ơn hay lời xin lỗi không chỉ đem niềm vui tới người nhận, chúng còn trực tiếp giải tỏa khúc mắc, gỡ rối các quan hệ, và con người cũng vì thế mà sống vị tha hơn.

Ví dụ: Khi lên cầu thang mình vô tình va phải bạn hãy nói lời xin lỗi bạn, mình lỡ làm bố mẹ buồn hãy xin lỗi bố mẹ hay vì một lý do khách quan mà mình quên làm bài tập hãy xin lỗi thầy cô.
            Khi bạn nhặt dùm cây bút mình làm rơi hay hướng dẫn mình làm bài tập khó hãy cảm ơn bạn hay đơn giản là cảm ơn bố mẹ đã sinh ra mình, cảm ơn thầy cô đã dạy mình những kiến thức bổ ích.

2. Thái độ nói lời cảm ơn, xin lỗi

Thái độ nói lời cảm ơn, xin lỗi rất quan trọng. Lời cảm ơn xin lỗi phải chân thành, xuất phát từ tấm lòng chân thật của người nói. Những lời cảm ơn, xin lỗi chỉ chiếu lệ, cho có, làm màu thì trở thành vô nghĩa.
Ví dụ: Khi lên cầu thang mình vô tình va phải bạn không dừng lại mà chạy luôn rồi nói “xin lỗi” không, không quay lại nhìn thì lời xin lỗi đó cũng không có ý nghĩa gì. Hãy dừng lại và nói chân thành với bạn “ Xin lỗi bạn, mình bất cẩn quá!”

3. Giải pháp
Giáo viên chủ nhiệm cần tích hợp nội dung này vào tiết sinh hoạt chủ nhiệm, đoàn thanh niên lồng ghép vào tiết chào cờ để các em hiểu rõ về giá trị của lời “Xin lỗi” và “Cảm ơn”. Ngoài ra giáo viên bộ môn có thể tích hợp những tình huống cụ thể trong tiết dạy để cho các em thấy được khi nào nên nói lời xin lỗi, khi nào cần nói lời cảm ơn.
III. Hiệu quả thực hiện
   - Học sinh hiểu rõ về giá trị của lời “Xin lỗi” và “Cảm ơn” chân thành.
   - Học sinh gần gũi, thân thiện với nhau hơn tạo nên sự đoàn kết tập thể.
C. PHẦN KẾT LUẬN
       Lời cảm ơn và xin lỗi tưởng rất ngắn gọn nhưng rất quan trọng trong cuộc sống hằng ngày. Hãy hướng bản thân đi theo con đường của một người không chỉ có tài năng mà còn có những phẩm chất đạo đức quý giá và hãy thực hành nó ngay từ hôm nay bằng cách nói “cảm ơn” và “xin lỗi” chân thành với mọi người.

Người thực hiện
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